A doboz kivezetéseire kapcsolt és a mért fesziiltségek aranyosak egymassal, ami arra utal, hogy a dobozban nincs
aktiv elem. Probaljuk meg ezért ellenallasokbdl felépiteni a feladat feltételeinek eleget tevd kapcsolést!

A dobozban levs tényleges elrendezést kiilsé mérések segitségével nem tudjuk meghatarozni, hiszen kiviilrgl nem
tudunk kiilonbséget tenni két olyan kapcsolas kozott, melyeknek a kivezetései kdzott ugyanakkora Rap, Rpc és Roa
ellenallasok mérhetsk. Tekintsiik az 1. abran lathato helyettesité kapcsolast!

1. dbra

Ilyen haromszogkapcsolassal barmilyen bonyolult ellenallasrendszer helyettesithetd.

Vizsgéljuk meg, mekkoranak kell valasztanunk a haromszogkapcsolasban szerepls ellenédllasokat! Az A és B pontok
kozeé U fesziiltséget kapcsolva, az AC B agban a fesziiltség az ellenalldsok aranyaban oszlik meg, igy a B és C pontok
kozott mérhets fesziiltség
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Ha B és C kozé kapcsolunk U fesziiltséget, az Ry és Rg ellenédllasok alkotnak fesziiltségosztot, és az A és C' pontok
kozott mérhets fesziiltség

(1) U 0A4U.
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=0,75U.
(1) és (2) rendezésével
Ri:Ry:R3=1:2:3,
az ellenallasok abszolat értéke nem hatarozhatd meg.
Hasonléan egyszerd, az el6z6vel ekvivalens helyettesité kapcsolas a 2. 4bran lathato csillagkapcsolas is.

2. dbra

Ekkor az (1) és (2) egyenletnek megfelels osszefiiggések:
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ahonnan
ri:ire:r3=3:2:6.
Ha a B és C pontok kozé U fesziiltséget kapcsolunk, akkor pl. a haromszogkapcsolas Ry — Rs agat tekintve Rs-on

0,75 U fesziiltség esik, tehat Ri-re 0,25 U marad. Természetesen ugyanez az eredmény adodik a csillagkapcsolas esetén
is.

Schmidt Jozsef (Esztergom, Dobo K. Gimn., IV. o. t.)

Megjegyzések. 1. Ha a fekete doboz kivezetésein megjelend fesziiltséget sztatikus voltmérével mérjiik, akkor kon-
denzatorokbdl is felépithets a feladatnak megfelel$ kapcsolés.
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Haromszogkapcsolas (3. abra) esetén példdul — felhasznalva, hogy sorba kapcsolt kondenzatorokon a fesziiltség a
kapacitasokkal forditott aranyban oszlik meg — (1) és (2) megfelelje

Cg CVl

U———=04U, U—— =0,751,
Cy+ (s Ci+Cs

ahonnan
Ci1:Cy:C3=6:3:2.
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2. Ha meéréseinket nem egyen-, hanem valtakoz6 fesziiltség felhasznalasaval végeztiik, akkor ohmos ellenédllasok
helyett kondenzéatorokat vagy onindukcids tekercseket is foltételezhetiink. A kondenzatorok, ill. tekercsek valtakozo
aramu ellenéllasainak ardnyat az ohmos ellenalldsokéhoz hasonléan kaphatjuk. Példaul kondenzatorokbél all6 harom-
szogkapcsolas esetén
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1:2:3
ahonnan
01102103:613:2.

Ez az eredmény megegyezik az elektrosztatikus esetben kapottal.
Tekercsekbdl 4ll6 haromszogkapcsolas esetén

wly :wls :wlhy=1:2:3,
Li:Ly:L3=1:2:3.

Ohmos, kapacitiv és induktiv ellenallasok egyiittes felhasznalasa esetén arra is tekintettel kell lenni, hogy a fesziiltség
és az dram kozotti fazisszog ezeken az ellenéllasokon kiilonbozs.
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